

西貢區議會 健康城市及社區事務委員會 扶貧事宜工作小組

香港青年協會 將軍澳區服務單位

「將軍澳區低收入家庭青少年狀況和需要研究」

研究撮要

一項於本年初進行的「將軍澳區低收入家庭青少年的狀況和需要研究」結果發現，在接受訪問的青少年當中，來自「低收入家庭」（現正接受綜援或車船全費津貼）者與家人（特別是父親）關係較差，亦較多感到家庭生活不開心；並只有五成多的父親有全職工作，做兼職佔兩成，而失業者近一成。他們較少和家人到將軍澳區外活動佔40.5%，主要原因之一是不想花費金錢（14.8%）；而逾七成在剛過去的聖誕節沒有收到父親或母親的聖誕禮物。

被訪的來自低收入家庭的學生當中，較多因為不能負擔費用而沒有購買額外的課外補充練習或課外參考書，亦較少參加私人補習。他們當中，沒有手提電話、電子辭典、個人電腦，或電腦上網的比率，均顯著地較來自非低收入家庭者多。

近三成來自低收入家庭的受訪初中生沒有零用錢，相對於來自非低收入家庭者為多；他們亦很少在假期時和同學或朋友玩或逛街，而當中由於是不想花費金錢者佔近兩成。

此外，接受問卷訪問與深入訪談的來自低收入家庭學生，均表示對近年政府多個部門先後推出的一些扶貧計劃與服務不太清楚，或未有機會參與。

負責是項 研究的工作小組 建議：

(一) 協助來自低收入家庭青少年的父親獲得全職工作，以及爭取為低收入家庭提供連接區外的交通工具減費，或更多的轉乘優惠等措施；同時為他們提供家庭生活教育及支援服務，從而促進其家庭成員間的溝通與和諧關係。

(二) 有關部門應加強推介及協調工作，並透過區內學校及社會服務團體，更全面地推展校本課後學習及支援計劃等；並為區內來自低收入家庭的青少年提供電腦及免費寬頻上網服務，讓他們可以運用電腦設施進行學習，減低社會 上出現數碼鴻溝的情況。

(三) 為區內來自低收入家庭的學生提供更多支援和增廣見聞機會，讓他們不會因為經濟困難而未能參與社交和發展自我潛能的活動；並藉此提昇其面對逆境的心理質素。

(四) 透過強化社區內互助網絡，以及相關部門、學校、地區團體和社會服務單位間的協作，及早識別有需要的服務對象，務求更有效地運用現有社區資源，和更適切地協助區內來自低收入家庭的青少年。

該項研究由西貢區議會贊助，並由西貢區議會健康城市及社區事務委員會扶貧事宜工作小組，聯同香港青年協會將軍澳區的多個服務單位，於 2006 年 1 月至 2 月期間進行。研究對象為將軍澳區內就讀小五至中三的學生，並透過自填問卷方法進行。最後可供分析的問卷為 1,661 份，包括 367 份來自低收入者，佔兩成多。此外，為了進一步深入了解低收入家庭青少年的生活狀況及需要，研究隊伍亦與 11 名來自低收入家庭的青少年進行個別深入訪談。

聯絡人：香港青年協會 督導主任 鄧惠雄先生 (電話：92203454)

2006 年 4 月 18 日